

# БЕГЕР (Beger) Федор Федорович (1791-1861), горный инженер, генерал-лейтенант.

Рубрика: [Биографические статьи \(персоналии\)](#) / [деятели социальной сферы \(образование, медицина\)](#)

**БЕГЕР** (Beger) Федор Федорович (Франц Францевич, 15 ноября 1791 – 29 января 1861), горный инженер, генерал-лейтенант (1849). Уроженец Иркутской губ., где на Нерчинских заводах служил его отец, Федор Федорович Бегер старший (1754–1813), сын саксонского горнорабочего, прибывшего в Россию в 1779 г. Бегер младший окончил Горный кадетский корпус в Санкт-Петербурге (август 1809), начал работу в качестве практиканта на Богословском горном заводе, с апреля 1811 г. – смотритель Турьинских рудников (Богословские заводы, Урал), с 1817 г. – помощник управляющего Богословским заводом. В сентябре 1819 г. переведен на Пермские горные заводы. Помощник начальника (с 1822) и управляющий (с 1826) Пермскими заводами. Находясь на посту начальника Богословских горных заводов (с 1827), способствовал открытию богатых золотых россыпей. С 1830 по 1836 гг. – Горный начальник Кольвано-Воскресенских (Алтайских) заводов, принимал участие в открытии золотых россыпей (1830), составил и описал собрание руд, горных пород округа, металлургических продуктов Кольвано-Воскресенских заводов, доставленное в музей Института Корпуса горных инженеров (1835). С 1838 по 1840 г. – Главный начальник Алтайских заводов и Томский гражданский губернатор (8 апреля 1838 – 27 декабря 1840). С 1840 г. служил в Санкт-Петербурге: член совета Корпуса горных инженеров (1840–1841), член Горного ученого совета и Горного аудиториата (1842), директор Департамента горных и соляных дел (Горный департамент Министерства финансов) (1843–1849), член Совета и Ученого комитета Корпуса горных инженеров (1843–1861), председатель Ученого комитета КГИ (1845–1849). Награжден орденом Св. Анны 2-й степени за открытие месторождений золота на Алтае (1830), орденом Белого Орла (1859). В период с 1836 по 1838 г. и с 1849 по 1861 г. занимался золотодобычей. Автор статей в «Горном журнале».

Был женат на Юлии Ермолаевне (Германовне) (урожд. Фрезе (29 января 1804 – 19 мая 1872), родной сестре начальника Алтайского горного округа А.Е. Фрезе. Старший сын, Александр (2 сентября 1823 – 8 апреля 1895), окончил Царскосельский лицей, был дипломатом, дослужился до чина тайного советника. Кроме него в семье было шестеро детей: Михаил (1825–?), Евгения (14 января 1830 – 28 мая 1910), Екатерина (1832 – ?), Ольга (3 ноября 1835 – 3 июля 1903), Юлия (1841–?) и Александра (31 октября 1842 – 9 ноября 1848).

Похоронен в Петербурге на Лазаревском кладбище, памятник утрачен. На нем дата смерти была указана 25 января 1861 г.

Автор: [Шайдуров В.Н.](#)

## Литература

*Полетика В.А.* Федор Федорович Бегер: Некролог. – СПб., 1861 (отт. из «СПб. Вед.» № 29); *Лоранский А.М.* Краткий исторический очерк административных учреждений горного ведомства в России 1700–1900 гг. – СПб., 1900; РБС. Т. 2. С. 627–628; *Пережогин А.А.* Бегер Федор Федорович // Историческая энциклопедия Сибири. – Новосибирск, 2010. – Т. 2: А–И. – С. 181; *Гришаев В.Ф.* Бегер Федор Федорович // Энциклопедия Алтайского края: в 2 т. – Барнаул, 1997. – Т. 2. – С. 65–66; *Яковенко А.В., Гахов В.Д.* Томские губернаторы: биобиблиографический указатель. – Томск, 2012. – С. 56–60.